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= BcTpoeHHbIe QYHKIUHU
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= McK/It0o4eHUs U CIoCOObI UX 0O0PabOTKH




[IOJIESHbIE PECYPCHI

» KoJsiieKiinu opuiinaibHasg JOKYMeHTallUd

= CsioBapu

= BcTpoeHHbIe QYHKIIMW JOKYMeEHTAaUUud

= Moaysib datetime

= Moaysb itertools

» buojauoreka math

= MoayJib random

» MCKJII0YEeHUd JOKYMeHTalud

» QauJibl
= @opmat JSON



https://docs.python.org/3/tutorial/datastructures.html
https://pythonworld.ru/tipy-dannyx-v-python/slovari-dict-funkcii-i-metody-slovarej.html
https://docs.python.org/3/library/functions.html?highlight=built
https://pythonworld.ru/moduli/modul-datetime.html
https://all-python.ru/osnovy/itertools.html
https://pythonworld.ru/moduli/modul-math.html
https://pythonworld.ru/moduli/modul-random.html
https://docs.python.org/3/tutorial/errors.html
https://pythonworld.ru/tipy-dannyx-v-python/fajly-rabota-s-fajlami.html
https://pythonworld.ru/moduli/modul-json.html

C/IOBAPH

CsioBapu B Python - HeynopsiiloueHHbI€ KOJIJIEKIIUU MPOU3BOJIbHBIX 00'bEKTOB C JJOCTYIIOM
0 KJIto4y. X MHOr/a elé Ha3bIBalT aCCOIMAaTUBHBIMHA MAaCCUBAMH WJIM Xell-TabJIMI[aMH.
O6GBABUTH CJIOBAPb MOKHO C TOMOIUIbIO JIMTEepaJa {} nuiu pyHKnuu dict.

CyioBapb MOX02K HA cnUcOoK. Ho afpecanusa ayieMeHTOB B
HEM obecriedyrBaeTCs UEHTUPUKATOPAMU-KJIIOUYaAMU.
Kistou MoXKeT SBJSATHCS OYJIEBOU TEPEMEHHOU, 11€JIbIM
YUCJIOM, YUCJIOM C IJIaBaKIed TOUYKOU, KOpTeXKeM,
CTPOKOH U JPYTUMH 00’ bEKTAMU

CyioBapb — U3MEHsIEMbIX 3JIeMEHT. MOXKHO 100aBJIATH,
YAAJATb U UBMEHATD €ro 3JIEMEHTHL.

B Python gonyckaeTcd Ha/iM4ue 3anATOU nocJie
NOCJIeJHET 0 3JIeMEHTA CIIMCKaA, KOpTeXa WU CJI0BapH.
B apyrux a3blKkax NporpaMMHUpPOBaHUA CJI0BAPU MOTYT
Ha3bIBaTbCA KJIH0YEBbIMU MaCCUBAMU, aCCOLIUATUBHBIMU
MaCCHBaMU, XelllaMU WJIU Xell-TabJIrulen




C/IOBAPH

CsioBapb 0603HavYaeTcsa GUTYPHBIMU CKOOKaMHU {}

d={} # nycmoli ca08apb

d ={"Sub':"Hg", "Property":"Metal''}

"Sub", "Property" — kirouun

d={"keyl": 1, "key2":2} # {'keyl': 1, 'key2': 2}
HUcnonb3oBaHue metosa setdefault
d.setdefault("'key4", 5) # {'keyl': 1, 'key2': 2, 'key4': 5}
d.setdefault(“'keyl", 5) # {'keyl': 1, 'key2': 2}

e = d.setdefault("'key4", 5) # 5

e = d.setdefault("'keyl", 5) # 1

Co3zaHue cioBapd M0 KJI4aM

d = dict(sh="d", Ing="di") # {'sh': 'd', 'Ing': 'di'}

C nomoubo MeTo/a fromkeys

mydict = dict.fromkeys(["a", "b"], 1) # {'a': 1, 'b': I}
d = dict.fromkeys ([""a", "b"] # {'a': None, 'b': None}




C/IOBAPH

Co3zaHue cioBapsd U3 CIUCKA CIIUCKOB
rawlist = [["a", "b"], ['c", "d"], ['e", "f']]

d = dict(rawlist) # {'a':'b','c':'d', 'e': 'f'}
M3 CIIMCKA KOPTEeXeu:

raWIiSt — [(Ilall’ Ilbll)’ (IICH’ Ildll)’ (llell’ llfl)]
d = dict(rawlist) # {'a':'b', 'c':'d', 'e': 'f'}
M3 KOpTeXa CIIUCKOB:

I&Wtuple =( Ilall, Ilbll]’ [llcll’ IIdII]’ [Ilell, Ilfl])
d = dict(rawtuple) # {'a':'b', 'c': 'd', 'e': ''}
CIUCOK CTPOK

s =["ab", "cd”, "ef"]

d = dict(s) #{'a':'b', 'c':'d", 'e': '}
KopTex cTpok

s =("ab", "cd", "ef")

d = dict(s) #{'a':'b','c':'d', 'e': 'f'}




CJIOBAPU (METO/IBI)

dict.clear() - ouvwaeT cnosapsb.
dict.copy() - BO3BpaLLaeT Konu crnosaps.

classmethod dict.fromkeys(seq|, value]) - cosgaet cnosapb ¢ Ko4yamu U3 seq 1 3HayeHnem value (no
ymonyanuio None).

dict.get(key[, default]) - Bo3BpalLaeT 3Ha4yeHKe KroYya, HO eCni ero HeT, He BpocaeT UCKIYEHNe, a BO3BpaLlael
default (no ymonyaxuio None).

dict.items() - Bo3Bpallaer napsbl (Knoy, 3Ha4eHme).
dict.keys() - BO3BpaLLa€eT Kno4n B crnosape.

dict.pop(key|, default]) - ynanser ko4 1 Bo3spallaer a3HayeHue. Ecnu knioya HeT, Boaspallaet default (no
ymorn4aHuio BpocaeT UCKIYeHue).

dict.popitem() - ynansaer u Bo3spallaet napy (Knwod, 3HayeHune). Ecnu cnosapb nycTt, bpocaer UCKNKYeHne
KeyError. [ToMHWTE, YTO CNOBapy HEYNnopsa04EHbI.

dict.setdefault(key|, default]) - Bo3BpalLaeT 3HaYeHMe KnKYa, HO ECNKN €ro HeT, He BpocaeT UCKNKYeHWe, a
co3gaer Koy co 3HayeHnem default (no ymonyanuio None).

dict.update([other]) - o6HoBNSAET cnoBapb, AobaBnsas naps! (KoY, 3Ha4yeHne) ua other. CylecTBytoLne KNoYu
nepesanucbiBatoTcs. Boaspalyaer None (He HOBbIV CnoBapb!).

dict.values() - Bo3BpalllaeT 3Ha4yeHus B crioBape.




CJIOBAPHU (PACIIAKOBKA)

PacnakoBka MOXeT ObITb IpUMeEHeHa U AJid cjoBapei. C MOMOIIbI0 pPacakKOBKU MOXXHO
JIETKO 00beJUHHUTb HECKOJIbKO CIMCKOB. B ciayyae Ha/nMuus OAWHAKOBBIX 3JIEMEHTOB,
IPUCBAaUBAIOTCSl 3HAYEHHS1 HauboJiee NO3JHEr0 BXOXKAeHUs. MHoraa ¢ Mcnojb30BaHUEM
pacnakoBKU YI00HO IepeaBaTh IapaMeTpbl B PYHKIMIO (CMOTPH B CAeAYIOIIEN CEPUH...).

O6belMHEHME CI0BApPEN PAaCIaKOBKOU

{Ilal'l': 1, Hb”

{Ilhl]‘ 3; ”C”
{** **b}
prlnt(c)




CJ/IOBAPH (ITEPEUYHMCJ/IEHHUE)

[To ymosiyaHHMIO IEpeyUcIeHre CloBapei OCyleCcTBJIsAeTCA TOJbKO Mo Kaw4YaM. OiHaKo, C
IIOMOIIIbI0 AaBTOMAaTUYECKOM paclakoBKM Ha KaX/J0oW HWTepaluu LMKJ3a, MOXHO
OCYIeCTBJISITh OJJHOBpEMEHHOE MepeuyrcaeHus Mo KJ4YaM U 3Ha4eHUsIM CJIoBaps

be3 pacnakoBKHU C pacnakoBKOM
a={"a": 1, 2: "b", 3.5:
k, Vv a.iltems():

{ua": 1-2: =7 35" [11 2]}

el a: print(k, v)

print(el)

el a:
print(el, afel])
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MHO>ECTBA (SET)

MHO0>KeCTBO ITOX0Ke Ha CJIOBapb, HO UM€EET TOJIbKO KJIIOUH, 2 3HAaYEHHUS ONYILEHBI.
Kiitoum 10/1KHBI ObITh YHUKAJIbHBIMU.

[TopsAZ0K K/ItOUEer He UMeeT 3HAaYEHUS.

=Co3ZaHye MyCTOro MHOXKeCTBa

empty_set = set()

[IpuMepsbl CO3aHUA MHOXKECTB:

set("text") # {'t', 'e', 'x'}

= K3 CIUCKA

d = set(["Pa3", "lea”, "/lea”, "Tpu"])

# {'/lea’, 'Pa3’, 'Tpu'} (nopsidok moircem MeHAMbCS)
= U3 KOpTexa

d=set(("Pa3", "lea”, "lea”, "Tpu"))

# {'/lea’, 'Pa3’, 'Tpu'} (nopssdok morxcem MeHAMbCSA)
d: Set({”a":.l, Ilbll: Z’ IICII: 3}) # {Icl’ |b|’ Ial}




MHO>ECTBA (SET)

MNepeceyeHne A&B O6beguHeHue A|B CuMmmeTpuyHan pasHuuya ANB

Pasnuua A-B PasHuua B-A

D _



MHO>ECTBA (SET)

d =set(["a","b", "c"])

e =set(["c", "d", "e"])

= lepeceyeHre MHOXecCTB (&, intersection):
f=d&e #{'c'}

g = d.intersection(e) # {'c'}

= 00'be/IMHEHHE MHOXECTB ( |, union)

f=d]|e #{'b', 'a','d", 'c', 'e'}
g = d.union(e) #{'b','a','d','c', 'e'"}

= PAa3HOCTb MHOeCTB (4JIEHbI TOJIbKO IEPBOT0 MHOXECTBA, HO HE BTOPOTO)
(-, difference)

f=d-e # {'a', 'b'}
g = d.difference(e) #{'a', 'b"}




MHO>ECTBA (SET)

d — set([llall’ Ilbll’ Ilcll])
e = Set(["C'", Ildll’ llell])

= yckawyvariiee NN (asieMeHThI AU IEPBOTO, UJIX BTOPOT0 MHOXECTBA,
HO He 00111e)

(* , symmetric_difference())
f=dAMe #{'pb','d', 'e', 'a'}

g = d.symmetric_difference(e) #{'b','d', 'e', 'a"}




MHOKECTBA (METO/IbI)

a.isdisjoint(b)

UctuHa, eciau a u b He UMEIOT 00IIMX
9JIEMEHTOB.

a==>0

Bce aneMeHThI @ IpuHajjIexar b, Bce
3JIEMEHTEHI 0 MpUHaAIeKaT a.

a.Issubset(b)

Bce aneMeHTh @ mpuHajjiexar b.

a<=b -
a.issuperset(b) Bce asieMeHThI D npuHaziexar a
a>=>b .
a. lugil'on(b, ...) OObeMHEHHE HECKOIBKUX MHOXKECTRS
a ‘
a.intersection(b, ...) IlepeceueHnue.

a&b&..

a.difference(D, ...) MHO0XeCcTBO U3 BCEX 3JIEMEHTOB 4,
a-b-... He NpUHaJexalue HU OJJHOMY U3

a.symmetric_difference(b)
a™b

MHOKECTBO U3 DJIIEMEHTOB,
BCTPEYAIOIIUXCS B OJJTHOM MHOXXECTBE,
HO HE BCTpeUaroumecs B 000uX.




MHOXECTBA (METO/IbI)

a.copy() Komnus MHOXKECTBA.
a.update(b, ...) OObeIMHEHHUE.
al=b]...

a.intersection update(b, ...); |Ilepeceuenue.
a&=b&..

set.difference update(otner, |BbruuTaHue.
...); et — = other | ...

a.symmetric_difference upda | MHOXECTBO U3 3JIEMEHTOB,

te(b); BCTPEUYAIOIIUXCS B OJHOM MHOXKEC!
set = other HO HE BCTPEYAIONIUecs B 000UX.
a.add(element) JloOaBiigeT 3JIEeMEHT B MHOXKECTBO.
a.remove(element) VYnanseT 3IeMeHT U3 MHOXKECTBA.

Bo3nukaer uckimouenue KeyEeError,
€CJIM TAKOTO JIEMEHTA HE

CYHIECTBYET. @




MHOXECTBA (METO/IbI)

a.discard(element)

y)IaJ'IHCT IJICMCHT, CCJIM OH HaXOAUTCA
B MHOZKCCTBC.

a.pop()

Ynanser nepBbid 3JIEMEHT U3
MHOXKECTBaA. TaKk Kak MHO>KECTBA HE

YIOPSIOYEHBI, HENIb3S TOYHO CKa3aThyh <

KaKOM 3JI€MEHT OyeT IEPBLIM.

a.clear()

OuucTKa MHOXKECTBA.




MHOXECTBA (SET 1 FROZENSET)

JlenCcTBUSI HAJ MHOXKeCTBaMH

JlobaBJieHHE 3/1eMeHTA BO MHOXKECTBO:

d= set(["a]", "p2", "C'3"])

d.add("'d4") # {'al', 'b2','c3', 'd4"}
[IpoBepKa HaJIU4 KA 3JIEMEHTA:
e="a"ind # False

e="b2"ind # True

YnasieHue 3JieMeHTa U3 MHOXECTBa:
d.remove("'al") # {'b2','c3','d4'}
d.discard("'b2") # {'c3','d4'}

MeTop discard() He BblJaeT OLINOKY, €CJIM 3JIEMEHTA HET BO
MHOX€ECTBE B OTJIMYME OT MeToza remove().

set — ©3MeHsieMbIU THUII JAHHBIX, a frozenset — HeT.
[IpuMepHO cx0Kad CUTyalMd CO CIIMCKAMHU U KOPTeXaMHU.

b = frozenset("mekcm")
b.add(1) # OILIIUBKA




BCTPOEHHBIE ®YHKIIHUU

BcTpoeHHble QYHKIMU - 3TO QYHKIMU, KOTOPbIE JOCTYIHbBI JJi N0Jb30BaTesd C CAMOTro
Hayajla 0e3 MMIOOPTHUPOBAHUS [AOMNOJHUTEJNbHbIX OHOJHOTEK. Bcero cymectByeT 69
BCTPOEHHBbIX QYHKIMM, OJHAKO HE BCE UMEIOT OJUHAKOBYK 3HAYMMOCTb [Jis pelleHUs
BBIYMCJUTENbHBIX 3a7a4. /lajsiee paccMaTpuBarwTcs 24 HauboJiee MoJie3Hble BCTPOEHHbBIE

OYHKIMH.




BCTPOEHHHE OYHKIINHA

list

resl = str( v9) resl = list()
print(resi) pritn(resi)
res2 = list((1, 2, 3)) resl = tuple()
res2 = str([1, 2]) pruu(rTs?g( l ) pritn(resi)
. - res3 = list("abc" B, -
111!)11t print(res2) NEintlrass) res2 tuple([1, 2,

DA st print(res2)
res3 = str(abs) Lf?:r<r;§3§({“ res3 = tuple("abc")
print(res3) print(res3)
res4 = tuple({"a"
print(res4)

resl = 1input()
prlnt(resl)

res2 = input("Enter da
print(res2)

len

a = [1.r 2: 31' 4]
b — {Hatl: 1_; I'Ibll:
print(len(a))

print(len(b))

wr'r-Jr?)—A;-f
N

print(res4)

resl = float()
print(resil)

res2 = float(1)
print(res2)

res2 = float("3.7")

print

print(1)
print(1, 2, 3)

print(1, 2, 3, sep=", ")
print(1, 2, 3, sep=", ", end=".\n") print(res2)




BCTPOEHHBIE ®YHKIIHUU

OyHK1MA abs Bo3BpalaeT MOAYJib YUCJIa UJIX MAarHUTYAy KOMIIJIEKCHOTO 4Yrcia. PyHKIUS
all Bo3BpaiaeT True ecsiv Bce 3JIeMEeHThI KOJJIEKIIMU NPUBOAATCA K True, nHade False.

resl = abs(-4)
print(resil)

4
0.0990195135927845

res2 = abs(1 - 5j)
print(res2)

resl = all(][ , , 1)
print(resil)

res2 = all([ , 1, "abc"])
print(res2)

res3 = all([-1, 2, 0, 3, 1])
print(res3)




BCTPOEHHBIE ®YHKIIHUU

dyHkuuga any Bo3BpaujaeT True ecsim XO0Ts Obl OJWH 3JIEMEHT KOJIJIEKIIMHA NPUBOAUTCA K
True, unauve False. ®ynkuusa all ucnosb3yeTcsa AJisd npeobpa3oBaHUs Pa3IMYHbIX TUIIOB
JAHHBbIX B KOMIIJIEKCHOE YU CJI0. B cilydae npeo6pa3oBaHMM CTPOKH B KOMILJIEKCHOE YHCJIO,
CTpPOKa He A0JKHA CoAep KaTh MP0o0OeioB MeX/1y YMCJIaMHU U IJIF0COM.

resi = all(["", O, 1)
print(resil)

res2 = all([ , 1, "abc"])
print(res2)

res3 = all([-1, 2, 0, 3, 1])
print(res3)

resl = complex()
print(resi)

res2 = complex(1)
print(res2)

res2 = complex(1, 2)
print(res2)

res2 = complex("1+23")
print(res2)




BCTPOEHHBIE ®YHKIIHUU

Oyukuusa divmmod Bo3BpaljaeT pe3yJbTaT LEJ0YUCJIEHHOro JeJieHUSI M OCTaTOK OT
neynenusa. OyHKIMS enumerate HCIOJb3yeTCs AJi IepedyrcJeHUs M0 KOJJIEKLHUH C
OTCJIEXKHBAaHHEM TEKYIIEro HHAEKCa 3JIEMEHTA.

res = divmod(7, 2)
pritn(res)

a=1[1, 2.5, "a", ]
print("From 0:")
Y enumerate(a):
print(f"{i}: {v}")
print("From 5:")
Y enumerate(a, start=5):

print(f"{i}: {v}")

v




BCTPOEHHBIE ®YHKIIHUU

OyHkuua help BbIBOAUT ClpaBKy IO KakKOMy JIMO60 00'beKTy. PyHKIMA map [I[puMmeHseT
yKa3aHHYI0 QYHKIMIO K 3JleMeHTaM KOJLJIEKLIHH (MU HECKOJbKUX KOJIJIEKIMH ). PyHKIMA
map BO3BpalllaeT 00beKT map C KOTOPbIM MO>KHO paboTaTh HENOCPEACTBEHHO B IUKIIE,
JIMOO Mpeobpa30BaTh €ro K CIIKUCKY UJIU KOPTEXY.

Help on int object:

int(object)
int([x]) -> integer
int(x, base=10) -> integer

a=1[1, 2, 3]

b [4, 5 ,6]

m = map( D X: X**2, a)
resl = list(m)

print(resi)

m = map( X1, x2: x1 + x2, a, b)
res2 = list(m)
print(res2)




BCTPOEHHBIE ®YHKIIHUU

OyHKIMK mMIin ¥ max HWCIOJIb3YKTCA AJ9 HaX0XKJEeHUS MHHMMyMa MWJIU MaKCUMyMa
KOJIJIEKIIUH, COOTBETCTBEHHO. DyHKIMA round HMCIOJIb3yeTCH OJis OKPYIJIEHUSA YHUCeJs C
IJIaBaKIIEer TOYKOM C YYETOM IIpaBUJ MAaTEMATHKHU.

resl = min(a)
print(resl)

v

res2 = min(a, key=abs)
print(res2)

resl = round(4.576345)
pritn(resl)

v

res2 = round(4.576345, 2)

print(res2) <::>




BCTPOEHHBIE ®YHKIIHUU

OyHkuuu sorted HcnoJib3yeTcs AJisi COPTUPOBKM 3JIEMEHTOB KOJUIEKIMHU. PYHKIMSA sum
BO3BpallaeT CyMMY 3JIEMEHTOB KOJIJIEKIIMHA. BTOpoW apryMeHT OTBedaeT 3a YHCJIO K
KOTOpPOMY OYyT NPpUOABASATbLCA 3JIEMEHTHI KOJIJIEKIIMH (110 yMoJdaHuio 0).

a=[1, 2 -3 9,

resl = sorted(a)

print(resi)
126

-3, -5, 6]

v

res2 = sorted(a, key=abs)
print(res2)

-3, 2, 1, 0]

res3 = sorted(a,
key=abs,
reverse=

print(res3)

a=1[1, 2, 3, 4]

resl = sum(a)
print(resi) 10
20

v

res2 = sum(a, 10)
print(res2)




BCTPOEHHBIE ®YHKIIHUU

OyHkuMM type Bo3BpallaeT THII YKa3aHHOro oO0bekTa. DyHKUMA 2Zip MO3BOJISET
peasnu30BbIBaTb OJHOBPEMEHHOE IepedYUCJeHHue TI0 HEeCKOJbKUM  KOJUJIEKIHSM.
IepevyUucJeHue OCYIeCTBASETCS A0 KOHIIA CAMOM KOPOTKOU KOJLJIEKIIUH.

resi = type(2)
print(resi)

res2 = type(0.5) <class 'int'>
print(res2) <class 'float'>
<class 'builtin_function_or_method'>
res3 = type(abs) True
print(res3)

res4 = type(5) == int
print(res4)

[11’ 2}' 3!’ 4]
[5, 6, 7, 8, 9, 10]

i, 1, k zip(a, b, a):
print(f"{1} - {3} - {k}")




UMIIOPT MOJAVYJIEU

[loaAKIHYXUTL MOAYJIb MOXHO C NOMOIIBI0 UHCTPYKIUU import. ocje KJKH4eBOro cjoBa
import ykasbiBaeTCd Ha3BaHUe Moayad. OJHOM HUHCTPYKIHUEHM MOMXHO IOAKJIHYUTH
HECKOJIbKO MOJYyJIEH, XOTS 3TOTO HEe pPEeKOMEHAYeTCHA JesaTh, TaK KaK 3TO CHUXKAeT
YUTAaeMOCTb Koza. [locrne wmnopTtupoBaHMA MOOYNs ero HasBaHuWe CTaHOBUTCA
NnepeMeHHOW, 4Yepe3 KOTOPYH MOXHO MOony4nTb OOCTYyn K atpubytam mopynsa. Ecnu
HasBaHWe Moaynsa CNULWKOM ANMMHHOE, UM OHO BaM He HpaBUTCA NO KakKUM-TO OpPYyrum
npuynHam, To A HEro MOXXHO co3gaTtb NCeBOOHMM, C MOMOLLBLIO KIMKOYEBOro crnoBa as.
[TogkniounTb onpeaerneHHble aTpmbyTbl MOOYNS MOXHO C NMOMOLLBIH MHCTPYKUKMK from

datetime

itertools it

math




MOZYJ/Ib DATETIME

Mopaynb datetime npegocTaBnseT Knaccol Ansg obpaboTkm BpeMeHn U gaTtbl pasHbIMU
cnocobamn. [lloogoepuMBaeTcsd W CTaHOAPTHbIAN CNOCOD npeacTaBreHUst BPEMEHM,

oJHaKo OonbLUMI yrop caenaH Ha NPOCTOTY MaHUMNYNMPOBaHUS OaToW, BPEMEHEM U UX
4acTsaMU.

CEHTSIBPb
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MO/LY/Ib DATETIME (OCHOBHBIE

N
3

T H H bl) (o 2= o9

= datetime.date(year, month, day) - cranapTHad faTta. ATpuOyThI: year, month, day.
HensmeHsseMbll 00'bEKT

= datetime.time(hour=0, minute=0, second=0, microsecond=0, tzinfo=None) -
CTaHJAapTHOe BpeEMsi, He 3aBUCUT OT JaTbl. ATpubOyThl: hour, minute, second,
microsecond, tzinfo.

= datetime.timedelta - pasuuna mMexay AByMS MOMeHTaMH BpeMeHH, C TOYHOCTBIO [0
MUKPOCEKYH/I,.

= datetime.datetime(year, month, day, hour=0, minute=0, second=0, microsecond=0,
tzinfo=None) - kKomOnHaumns gatel U BpEMEHMU



MOJ1Y/1b DATETIME (OCHOBHBIE
GYHKIUH)

= datetime.today() — Tekywasa gata un Bpems.

= datetime.combine(date, time) — datetime 13 kombuHauum obbLeKTOB date u time.
= datetime.strptime(date_string, format) — npeobpa3syet cTpoky B datetime.

= datetime.strftime(format) — npeobpa3syet datetime B CTPOKY.

= datetime.weekday() — aoeHb Hegenu B Bnae ynicna, noHeaenbHuK - 0, BOCKpeCceHbLE -
6.



MO/IYJib ITERTOOLS

OaHHbIn  Moaynb saBNAEeTCss COOPHMKOM  MOMNE3HbIX MUTEepaTopoB, MOBbILLAKLLMX
9 (PEeKTUBHOCTb paboThbl C LMKNAMN N reHepaTopamMu nocnegoBaTenbHOCTEN OOBEKTOB.
OTO OOCTUraeTca 3a CYeT Jydwero ynpasreHusi namaTbio B Nporpamme, ObICTPOoro
BbINOMHEHUST MNOAKMOYaeMbIX OYHKUMKA, a TakKKe COKpalleHUs M YnpoLlleHust Kopda.
[oTOBblIE METOALI, peann3oBaHHble B AaHHOM OMONMOTEKe, NMPUHUMAKT pPasfnyHble
napamMeTpbl Ons ynpasreHusi reHepatopoMm nocnegoBaTeribHOCTU, 4YTOObl BEPHYTb
Bbl3blBalOLLEN NoanporpaMmmMme Heobxoaumbln Habop OOBHLEKTOB.




MOZY/Tb ITERTO0LS (OYHKI[MU)

itertools.count(start=0, step=1) - beckoHeyHas apudmeTnyeckas nporpeccusi ¢ NepBbIM YneHom start 1 warom
step.

itertools.cycle(iterable) - Bo3BpaluaeTt no oAHOMY 3HaYEHUIO U3 NocreaoBaTenbHOCTU, MOBTOPEHHOM
BeckoHeuyHoe Ymcero paa.

itertools.repeat(elem, n=Inf) - nosTopser elem n pas.

itertools.accumulate(iterable) - akkymynupyert cymmbi.

itertools.chain(*iterables) - Bo3aBpallaeT no ogHOMY 3NEMEHTY 13 NEepPBOro uteparopa, NoToM M3 BTOPOro, A0 TexX
nop, Noka nTepatopskl He KOHYaTCH.

itertools.combinations(iterable, [r]) - kombBuHaumn anuHoi r 13 iterable B6e3 NoBTOPAKLWINXCA 3NEMEHTOB.

itertools.combinations_with_replacement(iterable, r) - kombuHauun annHou r u3 iterable ¢ noBTopAKLWMMKCS
3NeMeHTaMu.



MO/Y/b ITERTO0LS (OYHKLUH)

itertools.filterfalse(func, iterable) - Bce anemeHThl, ANA KOTOPLIX func Bo3BpalLaeT NoXb.

itertools.groupby(iterable, key=None) - rpynnupyeTt anemeHTbl No 3Ha4YeHnI0. 3Ha4YeHWe norny4yaeTcs
NpUMeHeHueM hyHKUUK Key K aneMeHTy (ecnun apryMmeHT key He yKasaH, TO 3Ha4YeHUeM SABNAETCH Cam SfIEMEHT).

itertools.permutations(iterable, r=None) - nepectaHoBki anuHou r ua iterable.

itertools.product(*iterables, repeat=1) - aHanor BNo}eHHbIX LNKIIOB.

itertools.starmap(function, iterable) - npumeHaeT YHKUMIO K KaXXOoMy aneMeHTy NocneaoBaTenbHOCTH (KaxabIl
aneMeHT pacnakoBbIBaeTcs).

itertools.takewhile(func, iterable) - anemeHTEI 0 Tex nop, noka func Bo3BpaLLaeT UCTUHY.
itertools.tee(iterable, n=2) - kopTex 13 n UTepaTopos.

itertools.zip_longest(*iterables, fillvalue=None) - kak BcTpoeHHaa dyHKkUMA zip, HO DepeT cambIi ANMHHBIN
ntepartop, a bonee kopoTkune gononHaeT fillvalue.



BUBJINOTEKA MATH

Python ©Owunbnnoteka math cogoepxut Hanbornee npuMeHsemMble MaTemMaTuyeckue
dYHKUMN N KOHCTaHTbl. Bce BblMMCNEHUA MPOMCXOOAT HAa MHOXECTBE BELLECTBEHHbIX

Yncerl.

math.ceil(X) — okpyrneHune go Gnuwxanwero Gonbluero Yyucna.
math.copysign(X, Y) - Bo3BpallaeT Yyucno, umerlliee Moayrb Takom XKe, Kak U y yucna X, a 3Hak - Kak y yucna Y.
math.fabs(X) - mogyns X.

math.factorial(X) - dbakropuan yucna X.

math.floor(X) - okpyrneHme BHU3.

math.fmod(X, Y) - octatok ot genexusa X Ha Y.
math.frexp(X) - Bo3BpallaeT MaHTUCCY U 3KCMIOHEHTY YnUCna.

math.ldexp(X, 1) - X * 2'. ®yHkuus, obpatHas dyHKuum math.frexp().




BUBJINOTEKA MATH

math.fsum(nocnegoBaTtenbHOCTL) - CyMMa BCEX YIEeHOB MocneaoBaTenbHOCTU. SKBUBAMNEHT BCTPOEHHON
dyHKumm sum(), Ho math.fsum() bonee TouHa AnNa Yncesn ¢ nNnasaroLent TOYKON.

math.isfinite(X) - asnaetcs nu X yncnom.
math.isinf(X) - aBnsercsa nu X 6eCKOHEYHOCTHIO.

math.isnan(X) - ansetrca nu X NaN (Not a Number - He yucno).

math.modf(X) - Bo3Bpawjaet ApobHyto 1 uenyto YacTb Yucna X. Oba uncna MMeroT TOT Ke 3HaK, YTo 1 X.
math.trunc(X) - ycekaet 3Ha4yeHue X 40 Uenoro.

math.exp(X) - eX.

math.expm1(X) - e* - 1. Mpu X — 0 TouHee, yem math.exp(X)-1.

math.log(X, [base]) - norapudcdm X no ocHoBaHuto base. Ecnun base He ykasaH, BblYUCNAETCA HaTyparbHbIN
norapudm.

math.log1p(X) - HatypanbHeI norapudpm (1 + X). lNpu X — 0 ToyHee, yem math.log(1+X).

math.log10(X) - norapudgpm X no ocHoBaHuio 10.

math.log2(X) - norapudgm X no ocHoBaHuio 2. ©=



BUBJINOTEKA MATH

math.pow(X, Y) - X".
math.sqrt(X) - kBagpaTHbIN KOpeHb 13 X.
math.acos(X) - apkkocurHyc X. B pagnanax.

math.asin(X) - apkcuHyc X. B paguaHax.

math.atan(X) - apkraHreHc X. B paguaHax.
math.atan2(Y, X) - apkranreHc Y/X. B pagnaHax. C y4eTtomM YeTBepTH, B KOTOPOU HaxoauTca Touka (X, Y).
math.cos(X) - kocuHyc X (X ykasbiBaeTca B panaHax).

math.sin(X) - cuHyc X (X ykasbiBaeTcs B paguaHax).

math.tan(X) - TanreHc X (X ykasbiBaeTcs B paguaHax).

math.hypot(X, Y) - BbiuncnaeT runoteHyay TpeyronbHuka ¢ katetamm X 'Y (math.sqri(x * x + y * y)).

math.degrees(X) - KOHBEPTUPYET paguaHsbl B rpagychl.

math.radians(X) - KOHBEPTUPYET rpaaychl B pagnaHbl. @



BUBJINOTEKA MATH

math.cosh(X) - BblyucnseT runepbonmuyecknin KOCUHYC.
math.sinh(X) - BeliuncnseT runepbonuyecknin CUHyC.
math.tanh(X) - BeiuncnsaeT runepbonnyeckuii TaHreHce.

math.acosh(X) - BblyucrigeTr obpartHbii runepdonuyecknini KOCUHYC.

math.asinh(X) - Beiuncnser obpartHbin runepbonuyeckuin CUHyC.
math.atanh(X) - BblqucnseT obpaTHbi runepbonnyecknin TaHrexce.
math.erf(X) - dyHKUMA olnbOK.

math.erfc(X) - gononHuTtensHaa dyHkumsa owmnbok (1 - math.erf(X)).
math.gamma(X) - ramma-pyHkumna X.

math.lgamma(X) - HaTypanbHbIi norapugpm ramma-yHKLUK X.

math.pi - pi = 3,1415926...

math.e -e =2,718281... @



MO/ YJ/Ib RENDOM

|\/|O,El,yJ'Ib random npenocTaBliAEeT beHKLI,VIVI Ana reHepauumm CJ‘Iy‘-IaIZHbIX Yncerl, 6yKB,
Cﬂy‘-IaVIHOFO Bbl60pa ANeMeHTOB nocregoBaTesibHOCTMN.

random.randrange(start, stop, step) - BoaBpaliaer cny4anHo BelOpaHHOE YMCro 13 nocnegoBaTellbHOCTH.
random.randint(A, B) - cnyyairHoe uenoe ymucrno N, A< N < B.

random.choice(sequence) - crny4yanHbli 3NEeMEeHT HENYCTOW NocneaoBaTeNbHOCTM.

random.shuffle(sequence, [rand]) - nepemeluBaeT nocnegoBarenbHOCTL (M3MEHAETCH cama
nocnegoBaTenbHocTh). [oatomy hyHKUKMA He paboTtaeT Ana HeM3aMeHAEMbIX OObLEKTOB.

random.sample(population, k) - cnucok anuHoi k n3 nocnegoBarensHocTK population.
random.random() - cnyyarHoe 4yucno ot 0 go 1.

random.uniform(A, B) - cny4arHoe ynucno ¢ nnaeawwlen Toykon, A<N<B (unnB <N < A).




MOZYJ/Ib RENDOM

random.triangular(low, high, mode) - cny4aiHoe 4n1cno ¢ nnaearulen Toukol, low < N < high. Mode -
pacnpefeneHve.

random.betavariate(alpha, beta) - 6era-pacnpegenenne. alpha>0, beta>0. Boagpawaer ot 0 go 1.

random.expovariate(lambd) - skcnoHeHunanoHoe pacnpeneneHue. lambd paeeH 1/cpenHee xenaemoe. Lambd
OormkeH ObITb OTNUYHLIM OT HyNsA. Bo3spallaemMsle 3Ha4eHus ot 0 go nnc BeckoHeyHocTK, ecnu lambd
NOMNOXWUTENbHO, U OT MUHYC BeckoHeyHocTw Ao 0, ecnn lambd oTpuuaTenbHbINA.

random.gammavariate(alpha, beta) - ramma-pacnpenenexdune. Ycnoeuns Ha napameTpsl alpha>0 n beta>0.
random.gauss(3HavyeHne, cTaHdapTHOe OTKIIOHeHWe) - pacnpegeneHne Maycca.

random.lognormvariate(mu, sigma) - norapucgpm HopMmansHoro pacnpegeneHus. Ecnu B3aTs HaTypanbHIA
norapudgm aToro pacnpenerneHns, To Bel NONy4yuTe HOpManbHoOe pacnpenenexlne co CpeaHM mu W CTaHdapTHbLIM
OTKITOHEHWEM Sigma. mu MOXeT UMeTb Nioboe 3HaveHue, u sigma gorkHa OblTb Bonblue Hyns.

random.normalvariate(mu, sigma) - HOpMancHOe pacnpeaeneHne. mu - cpefHee 3Ha4YeHue, sigma -
CTaHOapTHOe OTKNOHEHWe.

random.vonmisesvariate(mu, kappa) - mu - cpeaHuiA yron, BelpaXeHHslln B paguadax ot 0 go 21, u kappa -

napameTp KOHLEHTPaLWK, KOTOPbIA AomkeH BbiTh Gonblue nnu paBeH Hyno. Ecnu kanna paBHa Hymn, aTo
pacnpefeneHvue CBOOMTCS K cnydaiHomy yrny B amanasoHe ot 0 go 2.

random.paretovariate(alpha) - pacnpenenenue lNapeto. @

random.weibullvariate(alpha, beta) - pacnpenenexnune Beinbynna.



GAUJIBI

danrnbl NomoratT NporpamMMuUcTy YNpoCTUTb Mpoueaypy BBOAA W COXPaHEHUA
pasnM4YHon Hdopmauum, Heobxogmmon anst paboTocnoCOBHOCTU NMPUNOXKEHUS.

[na oTKpbITMA annoB UCMNOMb3YETCA BCTPOEHHasA PyHKUMS Open, B HeE nepenaercs
NyTb K doauny n pexmm oTKpbITUA.

Pexum @ OBozHa4veHne

T OTKPLITUE Ha YTeHWe (ABNAeTCsa 3Ha4YeHWeM Mo YMOMYaHWI).
W' OTKPLITWE Ha 3anuch, CoAepXUMoe hailna yaansetcs, ecnu aina He cyllecTBYeT, co30aeTcs
f = open("file.txt", "r") HOBBIA.
X' OTKPLITWE Ha 3anucb, ecnu hanna He CyLEeCcTBYET, MHa4ye UCKNYEeHNe.
'a’ OTKPLITWE Ha Jo3anunck, MHopmMauma gobasnseTca B KoHel, harna.
b’ OTKPLITWE B IBOMYHOM peXxume.
1 OTKPLITWE B TEKCTOBOM PEXMME (SBNAETCA 3HAYEHMEM NO YMOMYAHWIO).
HYTb K (l)af/’lﬂ Pexxum OTKPBITHUA +! OTKPLITIE Ha YTEHMe 1 3anuchb



®AWJBI (COCTABHBIE PEXKVMBI)

OTkpbiBaeT ¢au AJisd YTEHUS B ABOMYHOM dopMaTe. YKa3aTe b CTOMT B HavaJie

1" "
th daua.
"r+" |OTKpbIBaeT Qaiiy g YTEeHUs U 3allUCU. YKa3aTeJb CTOMT B HavyaJsie daiiia.
" OTKpbIBaeT Qan JJisi YTEHHUs U 3aNIMCH B IBOUYHOM popMaTe. YKasaTesb
CTOMT B HayvaJie pauJia.
“wh" OTkpeiBaeT Qpans /151 3aNKUCH B IBOUYHOM popMaTe. YKasaTesb CTOUT B HavYase
daina. Coznaet ¢pais c uMeHeM file, eC/1M TAaKOBOT'0O He CYIIeCTBYET.
—_— OTkphIBaeT dan J1s1 YTEHUs U 3aNMCH. YKasaTe/lb CTOUT B HavaJIe pana.
Cospaet ¢aiin c uMeHeM file, ecyii TaKOBOT'O He CYlLIECTBYET.
OTkpbiBaeT dpau AJig YTEHUS U 3allUCH B IBOMYHOM popMaTe. YKa3aTesb
"wh+" |cTouT B Hauane ¢aitna. CospaeT daiin c uMeHeM file, ec/iv TAKOBOTO He
CYlIeCTBYET.
"ol OTKpbIBaeT Qpan A J00aBJIeHUs B ABOMYHOM popMaTe. YKasaTesb CTOUT B
KoHIe ¢pania. Co3zaeT dpaitsa ¢ uMeHeM file, ecii TaKOBOTr0 He CYylLECTBYET.
"o OTkpbiBaeT dpan 1151 106aBJIeHUsl U YTeHUs. YKa3aTe b CTOMT B KOHLe paiiJa.
Co3pnaet ¢ausa c uMmeHeM file, ecid TaKOBOTO He CYIIECTBYET.
OTKpbiBaeT ¢aia AJis J00aBJIeHUS U YTEeHHUS B BOMYHOM dopMaTe. YKasaTe b
"ab+" |cTouT B KoHILe datisa. Co3zaeT dpaits c uMeHeM file, ecii TAaKOBOTO He

CYLLLeCTBYET.

o



dAWJIBI(YTEHUE U 3AMKCDH)

UteHne wn3 danna ocywectensgerca npyv nomMmowmn gyHkumm read, B HE€ MOXHO
nepegatb KOSIMYECTBO CUMMBOSIOB, KOTOPOE HYXHO cyuTaTb, €Cnn He nepefasaTtb
HUYero, cumTaeTcs Bce n3 cdanna. na 3anucu B dpann npumeHsieTcsa pyHKuua write.
[Tocne paboTbl ¢ dhannomM pekoMeHAOYeTCs 3aKpbITb YHKUMEN close.

3anuch AJAaHHBIX B pan YTeHue faHHBIX U3 panjia

f = open( ) f = open(

stroka = print(f.read())
f.write(stroka) qwerty
f.close() f.close()




OAUJIBI(3AKPBITUE)

[na paunoHanbHOro WUCMosfib30oBaHUS PecypcoB, PEKOMeHOYeTCA BCerga 3aKkpbliBaTb
doannbl, npeanovYTUTENBHO W Hambornee nNpPoCcTo 9TO Aenaercss Mnpu  NOMOLLN
KOHCTpyKUmn with.,

HUcnosib3oBaHue with

with open("file.txt",

print(f.read())




GAUJIBI(ITPUMEP 3ATUCH)

import csv

a=/[
["'AHna", "HeaHosa"],
['Tana", "CmupHosa’],
['Puma”, "Ky3Heyoea"],
['Cmac”, "Eacog’],
['0Oaa", "bsiako"],]

with open(''out.csv', "wt", encoding="utf-8") as fout: # menedsrcep koHmexkcma
csvout = csv.writer(fout)
csvout.writerows(a)

B ¢aiine:

AHsa,HeaHosBa

Taus,CmupHoea
Puma,Ky3Heyoea
Cmac, Excos

Oa5,bAnKo



OAUJIBI(POPMAT JSON)

JSON (JavaScript Object Notation) - npocton dpopmat obmMeHa AaHHbIMWU, OCHOBAHHbIN
Ha nogMHOXecTBe CUMHTakcuca JavaScript. Moagynb json No3BOSISIET KOAMPOBATb WU
aekoampoBaTb AaHHble B yoobHoM doopmarte. o cytn dpopmatr JSON — 310 XpaHeHue
OaHHbIX B Buae crnosapen. Moaoynb WWMPOKUKA (PYHKUMOHAr, HO ang 6as3oBoro
MCMNOSIb30BaHNA MOXHO 0bonTuUChb pyHKumMamMK load (4TeHne gaHHbIX) n dumps (3anucb
OaHHbIX).

3anuch JaHHBIX YTeHue JaHHBIX

ort json

my data = { , S ) P )
"a": 15 with open(“file.json”, "r") as f:

"b": "hello", my data = _j5c:|n.1c:|ad(1:}.

e [1, 2, 3 print({my_data)

1
J

with open("file.json", "w") as f:
f.write(json.dumps(my data))




NCKJIDYEHWA ‘

NckntoyeHnss - 310 cobbiTUs BO3HMKAKWLWME B Cryyasix Korga uHTeprnperaTtop s3blka
Python BcTpeyaeTrcs ¢ npobnemMon KOTOpPYylO OH He B COCTOSIHAM PELUUTb
camocTosATeNbHO. 3HaHNe OCHOB paboThkl ¢ cknveHnsamn B Python aBnsetcs BaXKHbIM
HaBbIkOM T.K. HW OfHa NporpamMmMa He 3acTpaxoBaHa OT OLWWOOK. [MonHbIN CNMCOK

NCKJTIOYMEHMN MOXXHO HaANTKU

print(1 / @) print(5 + '4")

lT-f'-ac:;ébac:k (most recent call last): Traceback |,__m|:::|5t recent call lESt"'I:

File "C:\Users\Roman\.spyder-py3\temp.py", line 2, in File "C:\Users\Roman\.spyder-py3\temp.py", line 3, 1
print(1l / @) print(5 + '4")

division by zero . R . .
unsupported operand type(s) for +: "int' and 'str



https://pythonworld.ru/tipy-dannyx-v-python/isklyucheniya-v-python-konstrukciya-try-except-dlya-obrabotki-isklyuchenij.html

UCK/JKYEHUA " 4%
(BLIEPACBIBAHUE) '

CyumiecTByeT psij CcJy4daeB KOrJla BO3HUKHOBEHHE OIIMOKMU SBJSETCA >KeJlJaeMbIM
pe3ysibTaToM. Hanpumep, npu nNpoBepKe HadajJbHbIX YCJIOBHH KaKOT0-JIHO0 aJrOpUTMa,
»KeJlaTeJIbHbIM MCXO/IOM B CJIy4ae UX HECOOTBETCTBUS SIBJSETCSA BOSHUKHOBEHHE OILIMOKH,
a He ‘“MoJiya/iMBOe 3aBepllieHHe aJjroputrma’. CyllecTByeT JBa KJKYEBBbIX CJ0Ba
MI03BOJIIOIIUX BbIOpPAChIBATh M10Jb30BaTEJbCKUE UCKJIIOYEHHE: raise U assert.

raise/assert

Exception("Some text")

raise I03BOJIIET  BbIOpachblBaThb  JIOOOE
MCKJI0OYeHHe, KJacC KOTOPOT0 YKa3bIBaeTCs
1ocJie onepaTtopa

assert  MO3BOJISIET BbIOpaChIBaTh
AssertionError ecid He BBINOJIHSETCS
YCJI0BHE YKa3aHHOE MOCJie onepaTopa.



NCKJ/JIFDYEHHUA (OBPABOTKA)

[Iporpamma, KOoTOopas MNpeKpalaeT CBOE BbINOJHEHHWE IOCJE MEPBOM Ke OIMOKU Oe3
COOOIIeHUSI KOHEYHOMY I0JIb30BATEJI0 O MPUYMHAX €€ BOBHUKHOBEHMUS, SIBJSETCS MJI0X0U
nporpaMmmor /[lyid OT/JIaBJIMBAaHUS MCKJWYEHUM U TMONBITKA KX MNPOrPaMMHOrO0
MCIpaBJeHus WU GOPMUPOBAHHUSA OTUYETA CYIIECTBYET KOHCTPYKIUA try ... except.

OOUU BUJ KOHCTPYKIIUU try ... except

Uckaw4dyeHue

<Tefno onepartopa=

<Knacc Owmbkwn= <nepemeHHas>:
<KO[] 06paboTKN WCKOUYEHUA>

<K/nacc OWWOKWN>:
<KO[] 06paboTKN WCKOUYEHUA>

<KO[] 06paboTKN WCKOUYEHUA>

<KOorjga HeT WCK/W4YeHWnA=

<BbIMMO/THAETCA BCerl ga=




NCKJ/JIFDYEHHUA (OBPABOTKA)

= UHCTpPYKIIUX B 3TOM HE00OS13aTeJIbHOM OJIOKE BBIMTOJHATCS M0 3aBEPIIEHUIO
6J10Ka try 6e3 UCKJIIOYEHUH, a TaKKe 0e3 return, continue u break

defex(): defexr[]:
try: try:
return "Hopma” pass #nycmot onepamop
except: except:
return "Owu6bka” return "Owubka”
else: else:
return "else" _return “else”
print(ex() # 'Hopma' print(exr()) # ‘else




NCKJIHOHEHHW A

baok finally

MHCTpyKIyK M3 3TOro 06JioKa OyAyT BBINOJIHEHBI IOCJE
BbIIIOJIHEHUS BCeX MPOYUX OJIOKOB, B TOM 4YHCJIE €CJIH
MCKJII0UeHHe He OblJI0 00paboTaHO (B 3TOM cjy4ae OHO OyAeT
BbIOPOIIIEHO MTOBTOPHO B KOHIe 0Ji0Ka finally aBToMaTH4YeCKH) U
ecJiM B OJioKe try npucyTCcTBYHOT return unu break. IIpu 3Tom
MHPOpMaALUA 00 UCKJIIOYEHUU HEeJOCTYITHA.

o



3AJIAHUE JIIA

CAMOKOHTPOJIA

= 3agaTh caoBapb d paBHbiM {'t': -18, 'b': -5, 'h":

-18,'y': 16, 'a’": 6}
= BeIBeCTH BCe KJIKOYU CJIoBapA

= Co37aTh CJI0Bapb UMEKUIUN BA HOBbIX
KJI0OYa ¥ OJJUH CTapbId (JII0ObIe KJIOYH,
JItoOble 3Ha4YeHHs ). OOHOBUTH Balll CJI0BapPhb,
C MOMOII[b}0 HOBOT'O, UCII0JIb3Y$ PAaCIaKOBKY.

= BhIBECTH CIIMCOK ITap KJIF0Y 3Ha4Y€HHE.

= JlIo6aBUTH B CJI0Baphb d CIIMCOK MO/, KJIHY0M
a 1 BBIBECTHU CJIOBApb B pam json

= [I[puaymMaTh ¥ peasii30BaThb CBOM MMPUMEP 110
MCITI0JIb30BAHUIO UCKJIIOYEHHS




CITACHUBO 3A BHUMAHHUE!



